

Коровина Юлия Юрьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Понятие дарения и его особенности

Аннотация. В статье проанализировано понятие дарения, раскрыто его содержание, субъекты, выявлены особенности и место в системе безвозмездных сделок, а также проблемы практического применения норм о дарении.

Ключевые слова: безвозмездные сделки, договор дарения, предмет дарения, стороны договора дарения, пожертвование.

В гражданском праве основным предметом регулирования являются имущественные стоимостные отношения, носящие возмездный характер. Однако нормы гражданского права регулируют и безвозмездные отношения. Безвозмездность сделки означает отсутствие всякого предоставления со стороны контрагента.

Случаи заключения безвозмездных сделок не являются редкими в гражданском обороте. Мотивы их могут быть разными, однако все они не предполагают платы или иного встречного предоставления. Данные сделки имеют свое, особое значение, в системе договорных отношений. Центральное место в системе безвозмездных сделок принадлежит договору дарения.

© Договор дарения представляет собой отношение, «в котором одна сторона передает на безвозмездной основе другой стороне определенное имущество. Оно также может предусматривать обязательство по передаче определенного имущества в будущем либо освобождение от имущественной обязанности. Договор дарения является безвозмездным, но при этом он может быть реальным или консенсуальным» [3, с. 29].

Исторически безвозмездные сделки появились раньше возмездных.

К примеру, П.Л. Рыхлетский утверждает, что «в первобытном строе передача вещей вождям или служителям культа от других членов общины не была обязанностью, а, напротив, в силу первичных норм авторитета могла означать лишь побуждение совершить подарок в знак уважения, признательности» [5, с. 8].

Намерение совершить дарение чаще всего возникает в силу особой связи между дарителем и одаряемым (например, их связывают тесные личные или родственные отношения). Бескорыстность дарения, в свою очередь, создает определенные преимущества для дарителя.

Так, существует возможность одностороннего отказа от исполнения договора, отмены дарения, более мягкая ответственность за вред, причиненный жизни, здоровью или имуществу одаряемого гражданина вследствие недостатков подаренной вещи (несмотря на то, что ответственность наступает по общим правилам, предусмотренным главой 59 Гражданского Кодекса РФ, закон вводит в качестве условия ее наступления доказанность факта, что «недостатки возникли до передачи вещи одаряемому, не относятся к числу явных и даритель, хотя и знал о них, не предупредил о них одаряемого» – ст. 580 ГК РФ).

Поскольку договор дарения имеет некоторое сходство с другими видами безвозмездных сделок, необходимо выявить его существенные характеристики и отличительные черты.

Так, данный договор, по мнению Е.П. Олифиренко, имеет «характерные квалифицирующие признаки, к которым можно отнести: безвозмездность, намерение одарить, уменьшение имущества дарителя, увеличение имущества одаряемого, согласие одаряемого на принятие дара» [4, с. 45].

Предметом дарения могут выступать вещи, имущественные права или освобождение от обязанности. Предмет договора должен отвечать общим требованиям оборотоспособности и быть точно описан в договоре.

Однако некоторые авторы со ссылкой на сложившуюся судебную практику отмечают, что если предмет дарения в договоре слабо конкретизирован, это далеко не всегда может послужить основанием для признания договора недействительным [2, с. 224].

Предмет дарения передается безвозмездно, причем одаряемый не освобождается от имущественных обязательств.

Дарение можно совершить под условием применения дара в общепользовательных целях, при этом прямые обязанности одаряемого по достижению данных целей, нельзя считать встречным предоставлением в силу их направленности в пользу третьих лиц.

Дискуссионным является вопрос об одностороннем или двустороннем характере данного договора.

Как известно, для совершения односторонней сделки необходимо выражение воли одной стороны. Односторонним обычно признают консенсуальный договор дарения, по которому даритель дает обещание передать одаряемому в будущем какое-либо имущество, или же имущественное право, или освободить от имущественной обязанности. Здесь имеется только обязанность дарителя по исполнению договора в установленный срок, у одаряемого отсутствуют какие-либо обязанности, но имеется право требовать исполнения договора.

На наш взгляд, односторонне обязывающий характер договора проявляется также в том, что закон предоставляет дарителю право отказаться от его исполнения по основаниям, установленным законом, а за одаряемым – признает право на отказ от принятия дара.

Для договора также характерен широкий субъектный состав: в качестве его сторон могут выступать любые участники гражданских правоотношений, как частные, так и публичные субъекты.

Следует обратить внимание на отличительные черты пожертвования. Как известно, пожертвование – это дарение, совершенное в общепользовательных целях.

Пожертвования могут осуществляться в пользу граждан, научных, благотворительных, религиозных и др. организаций, государства, иных субъектов, указанных в ст. 124 ГК РФ.

Как отмечает А.А. Соловьева «к отличиям пожертвования можно отнести более узкий предмет договора (исключительно вещи и права); невозможность для коммерческих организаций выступать при пожертвовании в качестве одаряемых; конкретно определенную цель пожертвования – только общепользную» [6, с. 55].

Отграничение дарения от смежных договоров, как правило, не представляет трудности. Например, купля-продажа, в отличие от дарения, имеет возмездный характер.

Прощение долга является дарением только в том случае, если будет установлено намерение кредитора освободить должника от обязанности по уплате долга в качестве дара. Об отсутствии этого намерения может свидетельствовать, в частности, взаимосвязь между прощением долга и получением кредитором имущественной выгоды по какому-либо обязательству между теми же лицами.

Завещание и дарение отличает друг от друга то, что первое является односторонней сделкой, а дарение признается договором, то есть двусторонней сделкой. Договор дарения действует при жизни дарителя, а завещание является распоряжением на случай смерти.

Закрепленные в ГК РФ нормы о договоре дарения демонстрируют, собственно, что потенциал регламентации дарения не исчерпан. Вместе с тем, как отмечают некоторые авторы, в настоящее время система правового регулирования данного института достаточно противоречива.

Так, выявляются пробелы и коллизии в системе норм, регламентирующих порядок заключения и исполнения договора дарения, отсутствует единое мнение в научной среде по вопросам теории безвозмездности данного договора, противоречивой является и судебная практика.

При исполнении договора дарения часты случаи «недобросовестного поведения, например, введение дарителя в заблуждение, его обмана и других мошеннических действий», в силу которых данный договор часто становится предметом судебных споров [1, с. 55]. Поэтому необходимо уделять пристальное внимание совершенствованию правового регулирования отношений дарения.

Литература

1. Баженова А.И., Ахметова А.Т. Проблемы правового регулирования договора дарения // Научно-практический электронный журнал Аллея Науки». 2020. №12 (51) [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://alley-science.ru/domains_data/files/3December2020/pdf (дата обращения: 07.06.2021).

2. Лебедев А.А., Сафронов В.В. Договор дарения: существенные условия: Сборник материалов научно-практической конференции «Основные тенденции развития российского законодательства». Красноярск: СибГУ им. М.Ф. Решетова, 2020.

3. Лукина А.А., Гришина Я.С. Договор дарения // Вопросы науки и образования. 2019. № 24 (73).

4. Олифиренко Е.П. Проблемы гражданско-правового регулирования договора дарения: Сб. науч. ст. студентов, аспирантов и молодых ученых, приуроченный к 65-летию ЮИ СФУ «Енисейские правовые чтения» / Отв. ред. Г.Л. Москалев, Р.Н. Гордеев. Красноярск: Общественный комитет по защите прав человека, 2020.

5. Рыхлетский П.Л. Дарение в системе безвозмездных сделок: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет, 2005.

6. Соловьева А.А. Проблематика правовой природы отдельного вида договора дарения – пожертвования // Научные записки молодых исследователей. 2019. № 6.